

ساقی نامہ (شعری)

علامہ اقبال

شعری "ساقی نامہ" کا تنقیدی جائزہ

شاعر کا تعارف

ڈاکٹر علامہ اقبال اردو اور فارسی کے نہایت بلند مرتبہ شاعر ہیں 1877ء میں وہ سال کوٹ میں پیدا ہوئے اور 1938ء میں لاہور میں ان کا انتقال ہوا۔ اقبال کی ابتدائی تعلیم سال کوٹ میں ہوئی اعلیٰ تعلیم کے لیے لاہور کے کالج میں داخلہ لیا۔ غیر منظم اور نوسٹری سے اقبال نے P.H.D کی اور اعلیٰ تعلیم حاصل کی۔ انگریزی ایک لونیوٹری میں عربی کلمہ و فیسر رہے۔ ہندوستان واپس ہو کر گورنمنٹ کالج لاہور میں فلسفہ کلمہ و فیسر کی حیثیت سے تدریسی خدمات انجام دی۔ کچھ عرصہ کلمہ و کائنات کا بیٹہ بھی اختیار کیا لیکن وکالت کا پیشہ ان کی طبیعت کو اس فائیا اس لئے اس پیشہ کو خیر یاد کہہ دیا۔ اقبال نے گنہگار سیاست میں حصہ لیا۔ اقبال کو شاعر مشرق اور حکم الامت بھی کہا جاتا ہے اقبال شاعر کا ساکس اظہار فلسفی و مفکر، دانش مند و سیاست دان اور قوم اور ملت کا بھلا درپنما ہے۔ اقبال نے اپنی شاعری میں خودی کا فلسفہ پیش کیا ہے۔ اقبال کی تمام تر شاعری جدوجہد اور حرکت اور عمل کا پیغام دیتی ہے۔ اقبال نے اپنی شاعری کے ذریعے مشرقی اقوام بطور خاص اہل اسلام کو بیدار کرنے کی کامیاب کوشش کی۔ اقبال نے اپنے شاعری میں جو فکر اور فلسفہ پیش کیا ہے اور صیوح کا پیغام اُکھوئے نہ دیا ہے اس بات کے پیش نظر ہم کہہ سکتے ہیں کہ اقبال نے اپنی شاعری کے ذریعے پیغمبری کا کام کام لیا ہے۔ بلاشعرا اقبال ہی شاعر ہیں۔ اقبال نے کچھ شاعر غزلیں بھی لکھیں ہیں لیکن ان کی شاعری کا پیش تر حصہ نظر

پر مشتمل ہیں اور وہ اردو کا سب سے بڑا نظم نگار شاعر ہیں۔
مثنوی ساقی نامہ اقبال کی لکھی ہوئی

مثنوی کا یہ مثنوی ہے یہ مثنوی اقبال کا سب سے مجموعی بیان حیرت
میں شامل ہیں یہ مثنوی تقریباً 105 اشعار پر مشتمل ہیں اور اس کے
سات بند ہیں۔ لیکن بہار کے نقاب میں اس مثنوی کے صرف ابتدائی
دو بند رکھے گئے ہیں۔ اردو ادب کے تقریباً تمام بڑے بڑے نقادوں
کا یہ کہنا ہے کہ اقبال کی یہ مثنوی فکر و خیال اور الفاظ و اسلوب کی
اعتبار سے بہترین مثنوی ہے اس مثنوی کے پہلے بند میں اقبال نے
مہمہ کے طور پر موسم بہار کی دلکش منظر بیان کیا ہے اس بند میں
موسم بہار کی رنگینیاں اور دلکشیاں بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ موسم
بہار کو دلہن کا لباس پہنے بہار کو دلہن کے دامن خوبصورت باغ
میں تبدیل ہو چکے ہیں۔ ازم شدات کی بنائی ہوئی عرضی لیت کا نام
یہ شاعر نے یہاں کیا ہے۔ سیکہ موسم بہار کے یہاں آئے ہی ہار کا
دامن باغ ارم بن گیا ہے۔ اس باغ میں گلاب، رزگن، لاله، نسون
نرنجے جیسے طرح طرح کے گل کھول کھلا ہوئے ہیں۔ سو اوٹی میں سرور ہے
پر طرف آ رہا ہے۔ تمہہ تمہا ہے۔ موسم بہار کا لطف لسنے کے لیے
وہ اپنے راسخاںوں سے باہر ہیں بہاری سے ان کی ندی جاری ہے جو
اٹکتی، لعلی، اوکتی اور شہرتی ہوئی بہہ رہی ہے کہنا کہ مطلب یہ
ہے کہ وہ بہاری جہاں نہکا سے راستہ مل سکتا ہے وہاں سے گزر رہی
اس ندی کے پانی میں اسرار اور

ہے کہ وہ اپنے زور سے بہاڑھی کے دل پر رہی ہے اور جب یہ ندی کا
پانی بہاڑھی ہو پٹوں سے نکلے کسی نہر پر گرتا ہے تو وہ پتھر ٹوٹ
ٹوٹے ٹکڑے ہو جاتا ہے۔ اقبال نے اس ندی کی حرکت
اور زور کو دیکھ کر یہ کہا ہے کہ یہ ندی زندگی کا پیام سنا رہی
ہے۔ اقبال نے یہاں یہ اشارہ کیا کہ حرکت اور عمل اور
جدوجہد زندگی کی علامت ہے۔

اس کا برخلاف محمود و سکون اور کھڑا موت کی نشانی
ہے انسانوں کو چاہیے کہ وہ ہمیشہ متحرک رہے۔

اس مشنوی میں ساقی سے مراد اللہ تعالیٰ

ہے۔ اقبال نے ساقی یعنی خدا سے مخاطب ہو کر یہ کہہ رہے ہیں

کہ ساقی مجھے ایسی شراب بیدا میں سے سارے پر دے جا

جائیں یہاں اقبال کہہ رہے ہیں کہ ایسا علم، ایسی حکمت

اور ایسا عرفان عطا کر کہ اُس سے میں دنیا اور آخرت کی

حقیقت سمجھ سکوں اور زندگی کا مقصد سمجھ لوں اور جو بات

یہاں شراب سے مراد علم و عرفان ہے اور پر دے سے مراد وہ

وہ حجابات ہیں جو عقل اور حقیقت کے درمیان رکھ

تے ہیں ڈال سکے ہیں کسی کو علم و عرفان حاصل ہو جائے تو

اس کی ٹہنی دنیا روشن ہوئی ہے یہاں اقبال نے یہ کہا ہے

کہ جب علم و عرفان حاصل ہو جائے تو حجابات اور

کائنات کی ساری حقیقتیں واضح ہو جاتی ہیں علم و عرفان وہ

پتھر ہے جس کی بدولت لہریں حقیقت سمجھ کر اٹھتی ہے۔

اسی عمل کی بدولت انسان ارک

اور ابد (دنیا کی ابتداء اور انتہا) سے واقف ہو جاتا ہے

اقبال نے اللہ سے نہ دعا کی ہے کہ مجھے اپنی محبت ادا کر کے

کرے ہوئے اس بندے آخری سفر میں کلہ نہ دعا کی ہے

مجھ اپنی محبت ادا کر محبت کی اس کی بدولت انسان کائنات

کے حقائق سے آگاہ ہو سکتا ہے اور اُس پر احوال

(زندگی گزارا) عیاں ہوئے ہے عشق الہی کی بدولت اُس

حاکم کے بندے اور کمزور انسان میں ایسی زبردست روحانی

طاقت پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ ساری کائنات کو مستحضر کر لیتا

یہاں اقبال نے انسان کو معمولاً کہا ہے اور ساری کائنات کی طاقتوں کو شہباز کہا ہے۔ معمولاً ایک چھوٹی سی حرط یا کانام ہے اور شہباز ایک شکاری پرندہ ہوتا ہے۔ اقبال نے کہا ہے وہ عرفان اور عشق الہی کی بدولت معمولی سے حرط میں بھی ایسی زبردست طاقت پیدا ہوئی ہے جس کے بل پر وہ دنیا کی لہریں سے بڑی قوت سے ٹکرا سکتا ہے اور اس پر فتح یاب بھی ہوتا ہے۔

عشق الہی کی بدولت اس خاک کے تیل اور گزور انسان میں ایسی زبردست روحانی طاقت پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ ساری کائنات کو مستحضر کر لیتا ہے یہاں اقبال نے انسان کو معمولاً کہا ہے اور ساری کائنات کی طاقتوں کو شہباز کہا ہے۔ معمولاً ایک چھوٹی سی حرط یا کانام ہے اور شہباز ایک شکاری پرندہ ہوتا ہے۔ اقبال نے کہا ہے وہ عرفان اور عشق الہی کی بدولت معمولی سے حرط یا یعنی انسان میں بھی ایسی زبردست طاقت پیدا ہوئی ہے جس کے بل پر وہ دنیا کی لہریں سے بڑی قوت سے ٹکرا سکتا ہے اور اس پر فتح یاب بھی ہو سکتا ہے۔

اسی مثنوی کے دوسرے غزلیں اقبال نے حالاتِ حاضرہ اور مسلمانوں کی اسی دروہ کی حالت نہ صرف کیا ہے۔ کہتے ہیں کہ موجودہ زمانہ میں ہر جگہ انقلابات آ رہے ہیں لوگوں کے طرز زندگی میں بڑی بڑی تبدیلیاں آ رہی ہیں۔ نئی نئی چیزیں پیدا ہو رہی ہیں۔ اسی بات کو اقبال نے درج ذیل شعر میں واضح کیا ہے۔

زمانہ کے انداز بدلے گئے
نئے رائج سے ساز بدلے گئے۔

اس شعر میں نئے رائج سے اثر حافر کی جلد سیاسی اور سماجی
تحریکات مراد ہیں۔ مثلاً اشتراکیت، اشتراکیت، نازیٹ
فسطائیت وغیرہ۔ "رائز فرنگ" کے فاشیوں سے مراد
ہے کہ لوہے کے سرمایہ دارانہ نظام حکومت کی بنیادوں
میں کمزوری آچکی ہے۔ اسی لیے اگلے استعمال میں خود اسکی
تشریح کرتے ہوئے ہیں کہ اب دنیا کا باشندے بادشاہت
سے سخت بیزار ہو چکے ہیں اور سرمایہ داری کا روز ختم ہو
چکا ہے یہی وجہ ہے کہ ایشیائی قومیں اپنی اپنی آزادی کے لیے
جدوجہد کر رہی ہیں۔

گہرا ان خواب جتنی سنیں لگے
بھالہ کے ہنسنے ایلنے لگے

اس شعر میں اقبال نے یہ کہا ہے کہ اہل چین جو صدوں سے
بادشاہت پرستی کی لعنت میں گہرے قتلے آئے اب وہ اپنی آزادی
کے لیے میدان میں آ چکے ہیں ہندوستان کا باشندے بھی آزادی
کی زنجیر توڑ رہے ہیں۔ عرب اقوام بھی فلسطین، عراق
شام اور حجاز میں مغربی طاقتوں کے خلاف صف آرا ہو چکی
ہیں اور طاعنہ رما غیبی کی منظر ہیں۔

انشاء کے سیاسی حالات کا اقتضار

سلا تذکرہ کرنے کے بعد اہل مسلمانوں کی حالت بیان کر رہے ہیں۔
وہ کہتے ہیں کہ اگرچہ مسلمانانہ زبان سے تو وحدت کا اقرار کرتے ہیں لیکن بعد
فراسلامی عقائد اچھٹے کر کے ان کی اطاعت کر رہے ہیں مسلمانوں
کے تمدنی تصوف، علم کلام اور شریعت غرض یہ کہ ان کی اجتماعی

زندگی کے تمام شعبوں میں (غیر اسلامی) افکار کی آمیزش ہو گئی ہے اس کی تفصیل نے محمدانہ لٹریچر میں شہروں میں اجتماعاً زندگی سر کرنا مراد ہے۔ یہی سہین کا طریقہ اقبال کہتے ہیں کہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں بہت سی غیر اسلام رسوں داخل ہو گئی ہیں۔

مذہبوں کو کام مندروں میں کرتا ہے وہی کلام درغاوی میں مسلمان کرتا ہے۔ اسی اعتبار سے دونوں مشرک ہیں۔ اسی کے علاوہ ہماری شادی باہ اور روزانہ کی زندگی میں ایسے کئی رواج داخل ہو چکے ہیں جن کا اسلامی تہذیب و تمدن سے کوئی تعلق نہیں۔

لصوف کے معنی ہیں "ترکیہ نفس" یعنی اپنی نفس کی صفائی، یہ اگرچہ بہت نادر و نوری چیز ہے لیکن اس میں کھلی اجز و بلائیں خیالات (یعنی بنیاد مذہب کے خیالات) شامل ہو گئے ہیں اور ان کا نتیجہ عملی اور ترک دنیا کا شکل میں ظاہر ہوا جس سے مسلمانوں کی عملی قوت کو منفلوج کر دیا۔

شریعت، عقائد اور عبادات اور معاملات کا مجموعہ کا نام ہے۔ اسی میں بھی بعض علماء (سور خراب اور جاہل لوگ) نے بعض غیر اسلامی باتیں داخل کر دی مثلاً اسلام نے بادشاہت و ہائیت (مشرک دنیا) سرمایہ داری اور جاہل داری وغیرہ۔

کلام سروہ فن مراد ہے جس کی جڑ سے سائنس اور فلسفہ کے مقابلے میں اسلام کی حقانیت (سچائی) ثابت کی جاتی ہے۔

اقبال کا کہنا ہے کہ اس ضمن میں کبھی غیر قرآنی آیت اور اگر غیر اسلامی وراثت راہ با گئے ہیں اور مسلمانوں نے انہی دینی صلاحیتوں کو بلا وجہ اور بے سود ان مسائل میں وافح کر دیا۔

مسلمانوں کی اجتماعی زندگی کی بھی چار نمایاں پہلوں ہیں اور انہیں اس کے ساتھ لکھنا پڑھنا چاہیے کہ ملجائے سونے ان چاروں سرشموں کو اپنی عقلمند اور کوشش ناپسند کی بدولت خراب کر دیا ہے۔ ان باتوں کا نتیجہ یہ نکلا کہ اسلام کی حقیقت اور صداقت خرافات کے پردے میں چھپ گئی اور قوما قرآن کی حدیث کے بجائے اسرائیلی اور غیر اسلامی روایات کی پیروی کی گئی۔ اسی بات کو اقبال نے اس طرح بیان کیا ہے۔

حقیقت خرافات میں کھو گئی
یہ امت روایات میں کھو گئی

روایات سے احادیث تراویح ہیں بلکہ نئی اسرائیل
کا وہ عقیدہ اور کھانسی مراد ہے جو علماء کی عقلمندی کی بنیاد پر
اور کھانا حدیث کی کھانوں میں شامل ہو گئی ہیں اور متوقفہ کی
مکڑوری کے بدولت قصوف کی کھانوں میں شامل ہوئی ہیں۔

یہ کہانیاں اور قصے اسلامی تعلیمات کے خلاف ہیں قرآنی سچ میں
صاف لفظوں میں اللہ حکم دیتا بلکہ اور جس چیز کا کچھ علم نہ
ہو اس کی بیرونی صورت کو بلا شک خیانت کے دیکھنا، آئینہ
اور دل باز نہ ہوتی ہوگی۔

لیکن مسلمانوں کا طریق عمل اس حکم کے بلکل
پرست ہے ان کے عقائد کا دار و مدار زیادہ تر ایسی روایات پر ہے
جنکی کوئی حقیقت نہیں۔

اقبال نے اس کے بعد کہ دو شعر میں
مسلمانوں کے علماء کا حال بیان کیا ہے اقبال کہتے ہیں کہ ان علماء
کے تقریر کو رطی لھے دار ہوتی ہے لیکن ان کے سینے عشق رسول
سے بلکل خالی ہے اب دیکھتے تو ان کی کیفیت یہ ہے کہ وہ
زیادہ تر جھوٹے "عقائد اسلامی" خیالات کی بیرونی آڑ میں گویا
حکم اور حدیث نبوی سے کوئی تعلق نہیں ہے خلافت کا نام یہ
تھا کہ ان نے اسلامی عقائد و اصول کی بنا پر مسلمانوں کو اسلام
کی روح یعنی عشق رسول سے بیگانہ ہو گئی ہے۔

اقبال نے اس صورت حال کے پیش نظر
موجودہ زمانے کے مسلمانوں کو راہ کے ڈھیر سے بھٹسبے دی ہے

بھٹی عشق کی آگ انڈھیر ہے
مسلمان نہیں راہ کا ڈھیر ہے

یہ شاعر نے نہیں ہے بلکہ حقیقت ہے کیونکہ دنیا میں ترقی اور سربلندی
کے لیے کسی کسی وقت اچھین کا ہونا ضروری ہے۔ آج کل کے مسلمانوں
کے اوہ دنیا میں جتنی قومیں ہیں سب کے سب "عشقِ وطن" میں سرشار
ہیں۔

ہر ملک کا باشندہ یہ کہتا ہے میں وطن کے لیے جیونگا اور وطن کے لیے مرنے لگا۔

اب صورت حال یہ ہے کہ مسلمان وطن پرستی کو نہیں کر سکتا کیونکہ اُسکی بنیادی تعلیم اُس کے دین کے خلاف ہے۔ قرآن دین کی تعلیم دیتا ہے۔ مسلمان اللہ کے لیے جیتا اور اللہ کے لیے مرنے لگا۔ اب آئی ترقی کی دوسری اور آخری صورت یعنی غذا پرستی۔ غذا، رسول اور اُس کے دین سے کبھی محبت کرے اس کے لیے مسلمان تیار نہیں ہے۔ اسی لیے مسلمانوں کی ترقی رُک چکی ہے اقبال کا کہنا ہے کہ مومن کے دل میں جب تک اللہ اور اُس کے رسول اور اُس کے دین سے سچا عشق نہ ہو وہ راکھ کا ڈھیر کے مانند ہے اسی لیے اقبال نے بیگلر سچ کہا ہے۔

بگھی عشق کی آگ اندھیر ہے
مسلمانی نہیں راکھ کا ڈھیر ہے